



新华通讯社主管主办
中国证券报有限责任公司出版
证券市场信息披露媒体

2025年5月20日 星期二
A叠 / 新闻 16 版
B叠 / 信息披露 100 版
本期116版 总第9249期

中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn

中证金牛座 App

习近平对“十五五”规划编制工作作出重要指示强调 坚持科学决策民主决策依法决策 高质量完成“十五五”规划编制工作

●新华社北京5月19日电

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对“十五五”规划编制工作作出重

要指示强调，科学制定和接续实施五年规划，是我们党治国理政一条重要经验，也是中国特色社会主义一个重要政治优势。编制和实施“十五五”规划，对于全面落实党的二十大战略部

署、推进中国式现代化意义重大。要坚持科学决策、民主决策、依法决策，把顶层设计和问计于民统一起来，加强调研论证，广泛凝聚共识，以多种方式听取人民群众和社会各界的意见建

议，充分吸收干部群众在实践中创造的新鲜经验，注重目标任务和政策举措的系统性整体性协同性，高质量完成规划编制工作。

我国将于2026年开始实施“十五五”规划，

目前党中央正在组织起草“十五五”规划建议。根据习近平重要指示精神和规划建议起草工作安排，有关方面近期将通过多种形式征求干部群众、专家学者等对编制“十五五”规划的意见建议。

《习近平新时代中国特色社会主义思想学习论丛》 第十一辑至第十五辑出版发行

详见中证网(www.cs.com.cn)

证监会：进一步提高境外上市备案质效

●本报记者 瞿秀丽 黄灵灵

5月19日，由深交所主办的2025全球投资者大会在深圳举行。中国证监会副主席李明当日在开幕式上表示，近年来，证监会坚决贯彻落实党中央、国务院关于推动金融高水平开放的重要部署，深入推进市场、产品、机构双向开放，持续提升跨境投融资的便利性、稳定性。目前，各类境外投资者持有A股流通市值稳定在3万亿元左右，是A股市场的重要参与力量。

证监会将着力增强制度的透明度和可预期性，完善与国际投资者的沟通机制，进一步提高境外上市备案质效，优化合格境外投资者等机制安排，支持符合条件的外资机构申请新业务、设立新产品，不断健全跨境金融服务体系。

投资中国意味着更高确定性

李明认为，随着中国经济高质量发展成效的进一步彰显，随着改革开放活力的进一步释放，中国资本市场必将成为更多外资投资兴业的重要平台，为全球投资者共享中国发展红利提供更多机遇。

“投资中国意味着更高的确定性。”李明说，随着资本市场投融资综合改革持续深化，中国资本市场的内在稳定性将进一步增强。特别是中央政府高度重视加强战略性力量储备和稳市机制建设，中央汇金公司在前发挥类“平准基金”作用、人民银行在后有力支撑、其他方面协同发力的稳市模式，极大增强了复杂环境下资本市场应对各类风险挑战的底气和能力。

面对今年4月初美国关税政策引发的全球市场震荡，中国的一揽子稳市“组合拳”迅速推出，中国人民银行等相关部委释放强有力信号，中央汇金公司加大增持ETF力度，各类投资者积极响应，A股市场迅速企稳回升。

李明表示，从全球来看，在稳定已经成为稀缺资源的当下，更加稳健的中国经济和更有韧性的A股市场，将为全球投资者提供不可替代的投资机遇。今年以来，社保、保险、年金等中长期资金累计净买入A股超过2000亿元，反映出中长期资金加速流入与股市稳中有涨的良性循环正在形成。

上市公司更加注重回报投资者

李明透露，近期，证监会将出台深化科创板、创业板改革政策措施，为企业创新成长提供更加适配、更加包容的制度支撑。此外，证监会将持续引导上市公司积极通过现金分红、回购增持、并购重组等方式提升投资价值，不断打造高质量、有活力的上市公司群体，为全球投资者提供更多优质的投资标的。

“充满活力的上市公司群体是投资中国的价值源泉。”李明说，从最新的年报看，面对多重压力，A股上市公司业绩保持韧性，四分之三的公司实现盈利，五成企业的利润保持增长，有两方面变化尤其值得关注。

一是A股上市公司的科技成色和创新动能不断提升。(下转A02版)

延伸阅读

深交所：深化创业板改革
完善发行上市等制度

► A02·财经要闻

外汇局数据显示 4月下旬外资投资境内股票转为净买入

●本报记者 欧阳剑环

国家外汇管理局网站5月19日消息，国家外汇管理局副局长、新闻发言人李斌日前在接受记者采访时表示，4月下旬外资投资境内股票转为净买入。

日前，国家外汇管理局公布了4月银行结售汇和银行代客涉外收付款数据。李斌就4月外汇收支形势回答记者提问。

关于4月我国外汇收支形势，李斌表示，跨境资金总体呈现净流入。4月，企业、个人等非银行部门跨境资金净流入173亿美元。从主要渠道看，一是我国外贸呈现一定韧性，货物贸易项下跨境资金净流入

649亿美元，保持较高规模。二是外资配置人民币资产意愿持续向好。4月外资净增持境内债券109亿美元，处于较高水平。

4月下旬外资投资境内股票转为净买入。三是主要流出渠道平稳有序。4月服务贸易资金净流出环比基本持平；外资企业利润汇出季节性增加，但低于去年同期；来华和对外直接投资基本稳定，关联企业借贷往来跨境资金由净流出转为基本平衡。

市场预期平稳，境内外汇供求基本平衡。李斌介绍，4月银行结汇和售汇环比分别增长12.8%和13.9%。结售汇差额基本均衡，市场预期和交易理性有序。4月衡量市场结汇意愿的结汇率为64.4%，环比上升

6.9个百分点，衡量购汇意愿的售汇率为65.4%，环比上升1.0个百分点。

李斌表示，外汇市场平稳运行的基础将继续巩固。4月末中央政治局会议部署扩大内需、有效应对外部冲击有关工作，要求加快专项债发行、提高高中低收入群体收入等，有效提振市场信心。近期金融管理部门实施降准降息等一揽子政策，进一步加大对实体经济的支持。随着有关政策落地见效，我国经济运行向好势头有望继续巩固，更好发挥稳定外汇市场的基本盘作用。近期中美经贸高层会晤取得实质性进展，大幅降低双边关税水平，有助于维护中美经贸关系健康、稳定、可持续发展。



聚力攻坚 积极应变

4月份经济运行保持总体平稳

●本报记者 连润

国家统计局5月19日发布的数据显示，4月份，全国规模以上工业增加值同比增长6.1%，社会消费品零售总额同比增长5.1%。1至4月份，全国固定资产投资(不含农户)同比增长4.0%。

国家统计局新闻发言人付凌晖表示，4月份，我国经济运行保持总体平稳。面对外部冲击，我国经济能够顶住压力稳定增长，既得益于我国经济基础稳、优势

多、韧性强、潜力大，也得益于宏观政策协同发力、各方面积极应变，更是坚定不移推动高质量发展、加快构建新发展格局的结果。

“从下阶段情况看，国际环境依然复杂严峻，不稳定、不确定、难预料因素比较多，国内周期性、结构性矛盾交织，但我国经济长期向好的基本面没有改变，各项宏观政策协同发力，各方面聚力攻坚、积极应变，创新动能继续成长，经济持续回升具有较多有利条件。”付凌晖说。

宏观政策效能持续释放

数据显示，4月份，规模以上工业增加值同比增长6.1%。在41个大类行业中，36个行业同比增长。

付凌晖表示，6.1%的增速是去年以来月度增速中较快的速度。今年以来，工业生产平稳较快增长，有宏观政策效能持续释放，“两重”建设、“两新”政策激发内需潜力的拉动。(下转A02版)

A股上市公司
回购增持贷款规模超1200亿元



A06·公司纵横